



改革论坛

# 乡村振兴，期待文学也“在场”

**【核心提示】**中国是一个农业大国，中国文学的主体是乡土文学，农民命运的变迁是国家兴衰的重要标志，所以表现农业、农村、农民的发展变化一直是中国现当代文学创作的重要题材，推进乡村振兴战略过程中，新时代文学不应缺席，承担着诗意呈现的历史使命。

□杨立元

十九大报告提出要实施乡村振兴战略。这为亿万农村人口规划了宏伟而美好的蓝图。推进乡村振兴战略过程中，新时代文学不应缺席，承担着诗意呈现的历史使命。

农业、农村、农民问题一直是关系国计民生的根本性问题，也一直是中国作家密切关注的问题。中国是一个农业大国，中国文学的主体是乡土文学，农民命运的变迁是国家兴衰的重要标志，所以表现农业、农村、农民的发展变化一直是中国现当代文学创作的重要题材，如《创业史》《太阳照在桑干河上》《暴风骤雨》《山乡巨变》《白鹿原》等。随着农村改革的稳步推进，土地和农民的命运问题继续成为文学表现的重点，出现了一大批诸如《许茂和他的女儿们》《平凡的世界》等小说。这些作品密切关注农村改革变化的动态和走向，剖解农民心灵变和命运起落的历程，表现中国农民对土地的深切依恋，对悲苦命运的不屈和奋斗，深刻说明了在历史进程中只有不断推进改革才能改变农民和土地的命运。这些作品也成为中国农村改革历史进程的写照，具有史诗般的意义。

进入新世纪以来，农业、农村、农民有逐渐远离文学创作焦点和重点的趋势。一些作家要么完全屏蔽了农村和土地，不把“三农”问题放在心上，落在笔端；要么只是一味在都市书房里“想象”农村，与波澜壮阔的农村现实发展进程存在可怕的疏远与隔离。

十九大报告提出，要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。中国特色社会主义进入新时代，“三农”事业发展也要与时俱进地进行“升级”，满足广大农民群众日益增长的美好生需要。作为社会发展先声、时代进步记录者的文学，要走在时代的前列，广大文学工作者要把“乡村振兴战略”作为新时代文学表现的一项重要任务，用文学促进“乡村振兴战略”的实施。

作家要沉下去，紧密跟进“乡村振兴战略”。所谓跟进，就是作家要与“乡村振兴战略”的实施同步，无间隙，无阻隔，达到情感、心率与之共脉动。作家只有沉下去，作品才能上得来，这是文学创作的规律。在新的历史时期，我们应该大力提倡“走柳青道路，为农民而

写作”的创作方向，用文学积极回应时代。可喜的是，一些作家长坚持“三贴近”的创作原则，如被誉为“农民之子”的关仁山始终密切关注“三农”问题，把为农民而写作视为自己的神圣使命，用作品传递着“乡村变迁的脚步声”，向农民的生命意义、生存状态发出凝重的叩问和深情的呼唤。他的《农村三部曲》《天高地厚》《麦河》《日头》，是他对农村生活进行深刻审视和洞察之后用审美的形式所做出的形象反馈，也是反映一个时期或一个时代“三农”问题的具有史诗意义的文学作品。新近，他创作的《金谷银山》对“绿水青山就是金山银山”的理念进行了文学化的独到诠释。现在古老的“乡村正在发生着巨大的变革。我们发现弯曲绵长的乡路上开满鲜花，乡土的新故事酝酿着新的生命力”，一个“三农”事业发展的高潮即将到来。因此，作家要以时不我待的紧迫感，积极投身于“乡村振兴战略”这场伟大的农村变革，写出具有时代高度、思想深度、历史跨度的作品。

要用文学作品诗意地书写“乡村振兴战略”推进过程中涌现的中国故事。“乡村振兴战略”已经描绘了美好的图景，但推进过程则需要多方的努力。文学要生动再现“乡

村振兴战略”光辉历程，诗意表现“三农”事业的理想前景，用作品引领时代，用文化创造美好，创作出“一方面跟自然一致，另一方面跟理想一致”的“真正美的东西”。20世纪80年代初期，《乡场上》《鸡窝洼的人家》《腊月正月》《陈奂生包产》等作品对农村改革进程进行了生动的描绘和展现，成为农村改革的强大助力。在新的历史时期，随着“乡村振兴战略”的实施，我们将欣慰地看到在农村发生的历史巨变：传统意义的农民和农业正在减少和消失，新一代的农民、现代化的农业和美丽乡村正在步入我们的视野。目前，我们的一些作家已经投身于“乡村振兴战略”书写的进程中。如在燕山腹地的上庄村出现了一个诗人群体，他们不仅用诗歌诗化了山村，也用自己创造的财富美化了山村；不仅使上庄成为“诗上庄”，也成为“美上庄”，是河北乃至全国的最美乡村。这里不仅充满天籁之美、人性之美，也充满了诗性之美、富庶之美。同样，关仁山的《金谷银山》不仅对当下的农业进行了深度描绘，还以前瞻性的眼光对中国农业“金谷银山”的愿景进行了诗意呈现。在新时代，作家要以强烈的现实主义精神，以对农村新生活的感悟能力和深邃的社会历史意蕴，使之具有典型的生命意义和美学价值。

诗化能力，叙写社会主义新农村建设的美好历程，表现农村生态文明建设和绿色革命的壮丽景观。

塑造具有时代精神和历史意蕴的新一代农民形象。“乡村振兴战略”的实施不仅需要政策的引领，更需要广大乡镇干部，尤其是受过高等教育的新一代村干部们，带头去实践，“撸起袖子加油干”。这不仅需要他们苦干实干的作风，更需要与时俱进的创新精神，用现代化农业的经营管理和社会经济的运行机制，进行立体农业生产和社会生态农业的开发，开拓出现代化农业的广阔天地。他们是这个时代的平凡“英雄”。文学作品要尽情展示这些社会主义新农村建设者的时代特征：富有理想勇于创新，开拓进取，崇尚科学，追求文明；既有在市场经济风浪中弄潮的胆魄，又具备适应时代进步的精神境界和文化素质。好的作品，要着力写出这些人物性格的丰富性和深邃的社会历史意蕴，使之具有典型的生命意义和美学价值。

“乡村振兴战略”开启了新时代社会主义新农村建设的壮阔征程，铺展了“三农”事业的美好蓝图。在这承前启后、继往开来的历史节点上，作家要不负时代和人民的重托，深入生活、扎根人民，创作出具有宏大格局和史诗风范的新《创业史》，在新时代美好的蓝图上添上壮丽的一笔。

(作者系河北省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员、唐山师范学院教授，本文摘编自《光明日报》)

□现象评说

各抒己见

## 乡村旅游要加快乡愁产品供给

**【核心提示】**乡村旅游发展大数据显示，近两年绝大部分游客已经从传统农家乐的简单消费转向希望融入当地生活，感受乡村民风、民俗、乡情、乡韵的沉浸式体验消费。因此要遵循乡村旅游市场规律，以新消费需求为导向，加快乡愁产品体系供给，是乡村旅游转型升级、优质发展的必由之路。

□谭智心

乡村旅游发展大数据显示，近两年绝大部分游客已经从传统农家乐的简单消费转向希望融入当地生活，感受乡村民风、民俗、乡情、乡韵的沉浸式体验消费。乡村旅游很多新概念产品推陈出新，如采风、康养、研学、民宿、游居、野行、诗意图、栖居、第二居所。轻大规模重资产建设，重乡愁场景体验的时代已经到来。这些新概念乡村旅游产品被统称为乡愁产品，这种“一村一品一特色”的乡愁产品，多为整村协同发展的乡村旅游目的地，或宏大，或秀美，或以民居闻名于世，或以山水润泽心灵，都是一幅幅“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的生动至美画卷。因此，遵循乡村旅游市场规律，以新消费需求为导向，加快乡愁产品体系供给，是乡村旅游转型升级、优质发展的必由之路。

厘清乡愁的文化内涵。乡愁是一个独有的文化概念，是乡村田园环境优美，文脉肌理清晰、池塘炊烟诗意图、乡风乡情亲切温暖、乡曲乡音酣畅淳朴、美食风物回味无穷的多元化、多层次、多角度的乡村文化审美，是中国人骨血里世

代传承的共同记忆。千村千面的特色乡愁形成了大规模的乡愁体验活动，也汇成了强大的消费流。乡愁产品逐渐成为乡村旅游消费的基本需求。

提升乡愁产品核心竞争力。乡村风貌的建设是守卫乡村文化、守护乡土情怀、守望乡愁的最直接方式，是乡村旅游品牌形成的核心竞争力。要改变碎片化、局部性、单点式的乡愁产品供给方式，更要改变军营化、商业一条街等“单一性、城市化、千村一面”的做法，美化好乡村田园，挖掘好乡土街巷、民居特有文脉，重建好乡村聚落原乡景观，营造好“陇原老家，梦里乡村”的乡魂乡趣，依托全省资源类型生产具有戈壁绿洲、黄河文化、高原藏乡、回乡风情、黄土塬乡和陇南山水田园风貌等甘肃特色的品牌系列乡愁产品。

完善乡愁产品衍生品体系。乡村景观有季节性，但乡愁体验完全可以是全天候、全季、全域的产品体系。乡愁产品供给可充分利用“春种、夏耘、秋收、冬藏”的时令特点，广泛利用乡愁空间，盘活各类“三农”资源资产，完善四季皆宜的衍生品体系。

(作者系兰州文理学院教授，本文摘编自《每日甘肃网》)

## 保留“传统农具” 有益于保护“农耕文化”

□林日新

众所周知：木犁、耧、耙、风车、独轮车、纺线车、石碾、石磨、水车等是我国农村传统的农具，然而，随着农村机械化的迈进，这些农具已经没人使用了，在许多农村早已看不到了。因为农民向来是一个讲究实用的阶层，他们没有保护乡愁，保护农耕文化的意识，他们不可能像城市里那些藏宝人一些有长远的眼光，独到的见识，善于发现、挖掘一件物品的保存价值，因此农民对没有用处或暂时不用的农具是不善保管，以至于许多具有历史价值的东西随着时光的流逝而不复存在了。

我国数千年孕育的农耕文明，是亿万劳动人民智慧的结晶，是孕育中华文明的基础，蕴含着丰富的文化元素。这些丰富的文化元素是美丽乡村的灵魂，是让人们记得住“乡愁”的因子。如今人们重视保护乡愁，往往是更多地把目光投到古宅、民俗、民风等大的方面，却对农具这些小的方面忽视了，殊不知农具是农耕文明重要的文化元素，也是乡土文化重要的组成元素，当然更是乡愁重要的寄托之所在。

总之，我们要建设“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村，农耕文化丰富美丽乡村建设，而古老的农具则可让农耕文化更加具体而充实。

## 这样的“猪肉奖”够实在

□李鹏

日前，广西三江侗族自治县一所山区小学为奖励50名期末考试成绩优异的学生，每人发1公斤猪肉作为奖品。

不发奖状改发猪肉，这样的奖品让人感觉很新奇。相比奖状、文具等司空见惯的寻常奖品，猪肉更具生活气息和分享性。孩子把猪肉带回家，可以跟家人一同享用，还能增强学校和家庭的互动，有利于激励家长更加重视孩子的学习。此

外，此次作为奖品的猪肉多是用社会捐款从贫困地区购得，也能让不少贫困户获益。

“猪肉奖”虽略显土气，但足够实在。对于经济欠发达地区的孩子们而言，并不能时常吃上猪肉。校方奖励的猪肉，既是舌尖上的美味，更是精神上的关怀。一个小小的奖励折射出校方的良苦用心，不盲目追求高大上，但求实惠接地气。希望农村小学能够多些因地制宜的“猪肉奖”。